

100 奋斗百年路 启航新征程

一朵蘑菇的“接二连三”

万盛绿水村开启乡村振兴产业“总动员”



远眺绿水村，大大小小的「蘑菇」成为村里独特的风景。
特约摄影 曹飞龙 视觉重庆



□本报首席记者 龙升梅

从上世纪八九十年代新开始发展食用菌产业的万盛经开区从林镇绿水村，正经历一场“蜕变”。
这个距万盛城区仅10公里的乡村，曾面临煤炭资源枯竭转型的烦恼。村里唯一叫得响的食用菌产业，品种却以“大路货”为主，产量不高，价格受市场影响大。

如何持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？接续“赶考”的绿水村，从一二三产业融合发展着手，谋求“破题”之路。

一朵蘑菇，在绿水村相继接“二”连“三”，开启了乡村振兴的产业“总动员”。

一朵蘑菇，年产值达到5亿元

金针菇形状的路灯、香菇样式的垃圾桶、彩色蘑菇造型的房屋，还有沿途经过的食用菌种植基地……8月3日，重庆日报记者走进从林镇绿水村，入眼所见，都与“蘑菇”有关。

村支书蔡志华告诉记者，从林镇是产煤大镇，镇上除有大大小小的煤矿外，还有大型企业晋林机械厂。上世纪八九十年代，当地村民开始种蘑菇卖给煤矿工人和晋林厂职工，食用菌产业得以发展。后来，晋林厂搬迁。加上煤矿资源逐渐枯竭，从林镇的煤矿、煤窑逐渐关闭，村里的食用菌产业一蹶不振。

2018年，从林镇先后引进重庆华绿生物有限公司、重庆鲜菇坊生物科技有限公司，以龙头企业带动食用菌产业发展。原有的食用菌种植基地也将香菇、平菇等“大路货”品种，改成了珍稀食用菌，提升竞争力。

8月3日，绿水村重庆鑫源源生物科技有限公司的食用菌大棚内，一朵朵打着黝黑“小伞”的黑皮鸡枞菌，散发着独有的清香。公司负责人夏世祥告诉记者，这里过去是个传统食用菌种植大棚，种的是香菇、平菇、双孢蘑菇。今年，从林镇整合4个村涉农产业发展资金，以村集体经济组织名义入股鑫源源公司，专门种植黑皮鸡枞菌和猪肚菇，销往重庆、成都、昆明、南宁等地市场，批发价每斤近60元，还供不应求。公司运营半年多，产值已达到1200多万元。

蔡志华介绍，目前，绿水村共有6家从事食用菌生产的经营主体，已开发金针菇、鹿茸菇、黑皮鸡枞、猪肚菇、香菇、灰树花、秀珍菇、双孢菇等8种食用菌，实现年产食用菌6万吨、年产值5亿元，解决周边富余劳动力就业600余人次。

两家工厂，实现食用菌流水线生产

金针菇是一种常见食用菌，传统种植方法是采用大棚。但记者走进重庆华绿生物有限公司（以下简称“重庆华绿”）厂房时，看到的却是一个现代化智能工厂。

在这里，金针菇实现了工厂化生产，流水线作业。除包装环节需要人工操作外，制菌、装瓶、冷却、培养、搔菌、发芽、插片、生长、采收等环节全部实现了机械操作，工厂内见不到几个人。

按照传统的大棚种植方式，金针菇一年只有一个生产周期。但在这里，金针菇可实现全年不间断生产。仅制种环节，通过用液体菌种代替传统的固体菌种（菌棒），菌丝生长周期便从传统大棚的至少120天缩短到18天。

负责人李正刚介绍，该公司一期占地234亩，共有10栋厂房，面积7.2万平方米，投资4.2亿元，用工450名。自2018年投产以来，可日产150吨，年产5万吨。“如果按照传统大棚种植模式，要实现同样的产出，至少需要1万亩土地，1万

名员工。”李正刚说，该公司生产的金针菇除销往国内市场外，还出口到东南亚，主要销往越南。目前，占地300余亩的华绿二期珍稀食用菌工厂化种植与深加工项目也即将动工。在另一家重庆鲜菇坊生物科技有限公司，则实现了鹿茸菇的工厂化生产。

从林镇党委书记李霞介绍，依托重庆华绿生物有限公司和重庆鲜菇坊生物科技有限公司，绿水村已成为西南地区规模最大、智能化程度最高的食用菌生产基地。未来从林镇将继续做大食用菌产业，围绕近期食用菌产值10亿元目标，启动创建市级食用菌现代产业园。建立食用菌展示、交易、物流、社会化服务平台和电子商务平台，完善仓储、冷链、物流设施设备，构建“冷链物流+产地服务+大数据平台”的全生态产业链条，打造西南最大的食用菌销售中心。

三产融合，蘑菇还能变风景

在绿水村，蘑菇不仅实现了工厂化种植，还“摇身一变”，成了吸引游客的风景。

绿水村的“蘑菇总动员”景区，是全国唯一一个以食用菌为主题的儿童亲子乐园，景区里的设施都是模拟蘑菇的外观建造的，远远望去，碧水蓝天间，点缀着一个个形状各异，颜色鲜艳的“蘑菇”。今年，“蘑菇总动员”景区已接待近3万名游客，目前正在进行提档升级。

依托该景区，绿水村集体领办的洛凡食用菌种植专业合作社开设了重庆市中小食用菌研学基地，市科协牵头修建了绿水村科普馆，以“农业+研学”业态将蘑菇产业链进一步延伸。

在食用菌产业的带动下，绿水村发展起了从林镇谷和香薇柑橘园、果强桃园、利群桃园、七龙茶园及精品李园5个特色种植园，发展特色水果种植5000余亩，年产值3000万元。

“过去大家都觉得绿水村根本没有旅游资源，现在才知道满目的绿水青山都是风景。”蔡志华在海拔700多米的山上种柑橘已23年，过去种出的水果全靠自己用小货车拉到南川、万盛市场零售，一年下来只能挣几万元人工钱。现在，在这朵“蘑菇”的吸引下，来村里的游客多了，他便在柑橘园下新建了农家乐“香薇园”，一年下来接待游客两三万人次，柑橘靠游客上门采摘便能销售一空。如今，蔡志华每年经营柑橘园和农家乐的收入能达到五六十万元。

李霞介绍，紧抓“蘑菇”产业链条延伸，绿水村通过“大户种植+工厂化+景区”模式实现了一二三产业融合发展，如今，绿水村已发展农家乐和乡村民宿20余家，微型企业20余个，个体户30余户。两家工厂化企业仅用工就达到800余人，目前，全镇从事与“蘑菇”相关产业的村民已上千人。

我市行政复议权交由区县人民政府统一行使

市司法局解读行政复议体制改革

□本报首席记者 黄乔

本月初，我市开始全面推行行政复议体制改革。确定除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外，市和区县人民政府实行统一受理、统一审理、统一决定，政府部门不再受理行政复议案件。

那么，此次改革有何亮点？对我市法治政府建设有何影响？8月4日，重庆日报记者采访了市司法局相关负责人。

首先，改革整合了行政复议资源配置，改变了行政复议过去繁琐的管辖模式，更有利于人民群众找到行政复议机关。除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外，按照“一级政府只设立一个行政复议机关”的改革要求，我市行政复议职责统一至市人民政府、区县（自治县）人民政府行使，并实行行政复议案件“统一受理、统一审理、统一决定”。通过改革，全市的行政复议机关由375个减少到了42个。

其次，实现全市二级同步改革，全面公开了申请行政复议的邮寄地址和咨询电话。按照市委、市政府的统一部署，市、区县（自治县）同步推进改革。市司法局通过官网、官微和重庆日报发布了《关于市和区县（自治县）人民政府统一行使行政复议职责的通告》，明确了市和区县两级同步实施的时间为2021年8月1日。同时，统一公布了整合职责后42个行政复议机关的邮寄地址和咨询电话，更加方便当事人。

第三，加强了行政复议人员专业化的要求。今后，初次从事行政复议工作的人员必须通过国家法律职业资格证书，取得法律职业资格，并将探索建立专职行政复议人员由同级人民政府任命的制度。

第四，我市推出了改革过渡期举措。为确保行政复议权稳妥集中，根据职能调整和工作需要，市和区县（自治县）政府均可从部门抽调人员和行政辅助人员配备工作，直到政府行政复议机构人员配备到位；同时，与市财政、市机关事务局等部门协商，增加行政复议经费预算，落实办案场所设置、设施设备、车辆配备和行政复议助理员配备，确保全市行政复议行政应诉工作平稳有序开展。

该负责人表示，落实行政复议体制改革，是践行习近平法治思想的重要举措，也是加快推进法治政府建设的现实需要。

通过此次改革，能有效提升政府公信力，充分发挥行政复议职能作用。一是提高了便民效率。改革后，行政复议案件由政府统一受理、审理和决定，当事人只需要向一级政府提出复议申请，方便当事人更快找准行政复议案件受理主体。

二是统一案件裁判尺度。避免了原先不同部门办案标准不同、尺度不一、行政复议权威性不高问题，有利于建立一套更加完善的行政复议工作机制。

三是提高办案质量。改革后，行政复议案件统一由稳定、专业的行政复议人员办理，有利于逐步实现行政复议的专业化、高效化、信息化和智能化，有效解决原先各部门行政复议人员承担多项工作造成的行政复议案件办理质量不高的状况。

川渝新增20项 涉税业务跨区域线上办

本报讯（记者 向莉梅）8月2日，重庆日报记者从市税务局获悉，今年两地税务部门进一步拓展电子税务局“川渝通办”功能，新增了企业所得税预缴、财产和行为税合并纳税等20项跨区域办税事项，纳税人通过“川渝通办”子模块即可快速办理。

四川省弘发建业集团有限公司财务负责人周亮就体会到了“川渝通办”新功能带来的便利。过去，为了预缴企业所得税，他要到重庆税务部门进行报验登记。现在，只需要登录四川省电子税务局，点击“川渝通办”，选择“跨区域涉税事项综合办理套餐”，待跳转到重庆市电子税务局，就可以进行报验登记和企业所得税预缴申报，几分钟即可完成办理。

据悉，2020年，川渝两地实现了“发票代开”“车辆购置税申报”等18项自然人线上办理涉税事项，今年新增的20项跨省涉税业务主要针对的是企业。在系统设置上，川渝两地电子税务局采用身份互认、功能跳转等模式，即重庆和四川纳税人点击“川渝通办”功能菜单进入对应的模块后，可以跳转到四川和重庆的电子税务局，直接进行线上办理。在此基础上，川渝两地还在纳税人行政处罚方面实现了标准统一、首违不罚、跨区域税款缴纳等，进一步提升办事效率。

市政府外办和重报集团 签署合作协议

本报讯（记者 何春阳）为进一步加强重庆国际传播能力建设，8月4日，市人民政府外事办公室和重庆日报报业集团签订战略合作协议，并就如何加强重庆国际传播能力建设开展调研座谈交流。

此次市政府外办和重报集团牵手合作，意在盘活用好重庆外事资源，形成优势互补、资源共享的国际传播合作机制，重点通过iChongqing海外社交媒体矩阵，进一步加强重庆国际传播能力建设，服务重庆外事宣传工作，共同讲好重庆故事，提升重庆城市国际形象。

协议明确，重庆国际传播中心将在iChongqing英文网站开设“国际交往”和“专题”频道。其中，“国际交往”下设“外事要闻”“涉外服务”“国际友好城市”三大板块，内容包括重要外宾访问、重要外事活动、国际合作、国际人文交流等重庆涉外新闻，详细报道与解读重庆的国际交往政策举措，包括国际经贸合作、成渝地区双城经济圈建设、文化交流、工作生活等相关政策法规，加深海外用户对重庆的认识，促进重庆的国际交流与合作。

据悉，2018年8月，重报集团设立重庆国际传播中心，建设和运营iChongqing英文网站及海外社交媒体，主要关注重庆外事活动和对外交往。截至目前，iChongqing海外用户超过600万，发布英文新闻稿件1185条，在海外社交媒体Facebook、Twitter、YouTube上共发送推文上万条，现已成为重庆开展对外传播的主平台和外国人了解重庆的重要窗口。

这些向死而生的绝笔跨越时空震撼人心

本报大型融媒体系列报道《重读“红岩家书”》激发读者爱国情怀

□本报记者 赵迎昭 实习生 陈雯倩

“这是一次跨越时空的对话和重逢”“这种生命在任何时代都值得仰望”……7月22日至8月4日，重庆日报全媒体推出大型融媒体系列报道《千秋红岩 家国大爱——重读“红岩家书”》，在读者中广受好评。报道选取了9名红岩烈士的家书，邀请烈士后人、全国优秀共产党员、《红岩家书》编著者等进行“重读”，让今天的我们从这些字字千钧的家书中，重温党史，重读初心，坚定信仰，接续奋斗。

报道推出以来，受到社会各界广泛好评。人们纷纷表示，在党史学习教育走深走实的今天，这组大型融媒体系列报道用百姓喜闻乐见的形式，生动展现了红岩英烈鲜为人知、有血有肉的一面，这些向死而生的绝笔跨越时空，力透纸背，至今仍具有强烈的教育意义。

通过“重读”深入了解英烈故事

“这就全靠你与朋友们营救我们的努力了。”西南大学档案馆副馆长郑劲松是《红岩家书》的编著者之一，当他作为读信人朗诵胡其芬烈士书写的《最后的报告》时，内心瞬间掀起了波澜。

“这组报道是一次跨越时空的对话和重逢，带领读者通过‘重读’深入了解红岩家书蕴含的优秀传统文化和英烈感人肺腑的故事。”郑劲松说，家书是一种真实、亲切的文体，红岩英烈家书的字里行间，传达出他们在深陷牢狱之时仍胸怀希望和阳光，坚信革命必胜的信念。“这些家书承载着革命者的光辉事迹和家国情怀，让我们明白今天的幸福生活是靠他们的英勇牺牲和鲜血换来的。”他认为，传承英烈精神应该创新形式，发挥融媒体优势，让传承更时尚，让传播更接地气，“在这方面，大型融媒体系列报道《重读“红岩家书”》作出了表率。”
重庆市委党史研究室南方局研究室副主任黎余也关注了这组报道。他说，理



诵读者正在朗读红岩烈士的家书。



（视频截图）

想信念是共产党人的精神之“钙”。在我们党100年的历史中，无数共产党人不惜流血牺牲，靠的就是坚定的理想信念。尽管他们知道，自己追求的理想并不一定会在自己手中实现，但他们坚信，只要一代又一代人为之持续努力、为之牺牲，崇高的理想就一定能实现。

“他们的生命在任何时代都值得仰望”

“他们的生命很灿烂，这种生命在任何时代都值得仰望。”《重读“红岩家书”》推出第一期时，重庆市作协散文创委会主

任吴景娅就被吸引了。
“这组报道很走心，让我感受到红岩英烈对生命的认识、理解、尊重是如此的高尚。”吴景娅说，通过家书，她感受到红岩英烈有血有肉有情感，他们对亲人、国家、民族的爱比我们当代人更浓烈，他们的理想纯洁、远大而崇高。“比如，车耀先烈士在家书中写道：能以‘谦’‘俭’‘劳’三字为立身之本，而补余之不足；以‘骄’‘奢’‘逸’三字为终身之戒。这些话放到今天，对我们教育下一代仍然很有启示和借鉴意义。”
通过一封封家书，不少市民也被红岩



《重读“红岩家书”》系列报道 扫一扫 就看到